

LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

Año XI.-Núm 603

ORGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3. Teléfono 314.

10 cts.

Burgos 29 de Agosto de 1920

¡AVE, MARTIR!

Los políticos empiezan a hablar de sacrificios, por su parte; preparamonos a ser las víctimas propiciatorias.

Los sistemas políticos de España nos tienen acostumbrados a eso, a ser las víctimas en toda empresa, a ser los sacrificados en todo trance.

Para arreglar lo desquiciado, para tratar de demostrarnos que en lo sucesivo "irá de veras", el señor Dato, convencido de su propio prestigio, de ese desprestigio detonante del simbólico hombre de orden, de ese desprestigio que pregonan las cuestiones sociales con la elocuencia de su caos, de ese desprestigio que proclaman los asesinos con su impunidad o con su audacia, para ordenar lo desordenado, repetimos, el señor Dato, senil, inepto, va a añadir a sus cuarteles un nuevo blasón: el señor Dato va a actuar de remendón y se dispone a echar unas medias sueltas en el lastimoso zapato nacional.

El señor Dato efectuará el remiendo a medias: él pondrá el cerato, encubridor de defectos e impericias, y el señor Cierva le ofrecerá el poderoso auxilio de su estupendo tirapié. Porque el señor Dato necesita del concurso del famoso propietario de "El Pino".

En trámites de arreglo o componenda anda ya el asunto: son, las que siguen, palabras del señor La Cierva.

"Los actuales momentos son de tan extraordinaria gravedad, que exigen de todos muchos sacrificios. Los míos no he de regatearlos".

Temblad, españoles: temblemos todos. Una vez más, nuestros amantísimos y abnegados caciques se van a sacrificar en bien de la Nación.

Ya vislumbramos el sacrificio del señor La Cierva. Este, enemigo irreconciliable de las Compañías ferroviarias y opuesto siempre al aumento de las tarifas, se va a sacrificar: o, lo que es lo mismo, va a suavizar su actitud, va, tal vez, a colaborar en un próximo Gobierno conservador, a la concesión del aumento de las tarifas.

En vista de esto habrá derecho a pensar si la irreductible actitud del señor La Cierva en el asunto de las tarifas no sería un medio demasiado racional que le permita ahora cotizar su transigencia...; transigencia que en labios del señor La Cierva implica sacrificio...; sacrificio que de fijo, las Compañías ferroviarias, una vez obtenido el aumento de las tarifas, estimarán en todo su abnegado valor..

HOMBRÍA

¿Usted cree que todos esos que andan por la calle con chaquetas y pantalones son hombres? No. En Madrid no hay arriba de un par de docenas...

—Pues, ¿qué son los demás?
—Monigotes...

Linares Rivas

Con las palabras del gran comediógrafo hubiésemos conseguido decir cuanto nos propusimos.

Pero no, que también nosotros hemos de romper una lanza en favor de la interpretación.

Los animales racionales, como los irracionales, no pueden ser sino machos o hembras salvo algunos caprichos de la naturaleza.

Por olvido, por desconocimiento o por capricho, hay animales racionales que se enorgullecen en confundirse con los irracionales.

—Usted puede convencerse—dicen—de que somos hombres.

No, señores. Ustedes están completamente equivocados. Por ley natural, si tuviese mal gusto, me convencería de que ustedes son machos.

Esto no tiene ni una peca importancia. La única que la tiene es la Naturalidad.

¿Pero de que ustedes son hombres?

De eso, en el momento de mi crítica, no pude convencerme.

Para mí, ser hombre significa llevar en la cabeza, además de gorra, pensamientos, ideas, cultura. Y en el corazón ideales santos, entusiasmos bellos...

El que uno sea macho, carece de importancia. Yo también lo soy. El verdadero valor de los machos, consiste en lle-

gar a ser hombres; Y los hombres!... ¿Han escuchado ustedes a Linares Rivas?

Los hombres, mis amigos, aunque tengan ideales contrarios a la religión, no rien en la iglesia, ni se burlan de las creencias de todos los demás. Ni siquiera se les ocurre mezclar el estaño con el oro.

Esta es la diferencia entre el macho y el hombre.

¡Y nunca olviden que todos los hombres somos machos!

YORIK

Lea V. en el próximo número la «Página Literaria» de LA VOZ DE CASTILLA

UN BANQUETE

El domingo pasado se festejó con un banquete en el restaurant del señor Avila, a dos grandes figuras del arte y de la literatura: A don Marceliano Santa María y a don José Francés.

Acudieron a él gran número de periodistas burgaleses y reinó la alegría y la belleza que en las obras de los dos artistas encontramos siempre.

Don José Francés, con sentidas palabras, encumbró las maravillas de nuestra Patria Chica y brindó por su merecida grandeza.

Al final, con un gran entusiasmo, se formó una sociedad artístico-literaria, a la que don Marceliano y don José presiden.

¡Bien vivais siempre, hermanos mayores!

Al enviaros nuestra sincera felicitación, va con nuestro saludo unas palabras en secreto:

— ¡Cuánta falta nos hace que alguien nos saque del letargo, maestros!

NUESTRA CATEDRAL

El estudio de esta joya artística sin igual en el mundo dentro de su estilo, es imposible hacer de ella en los días de nuestra existencia un análisis concienzudo, ni en el conjunto ni en sus detalles. Al darnos cuenta en nuestros primeros años de esa grandiosa obra de arte, empezamos a admirarla, y el entusiasmo crece de día en día, y pasan los días, y pasan los años, y las generaciones se suceden, y ni los críticos profesionales y mucho menos los que no lo somos concluimos de admirar la grandiosidad de esa maravilla del arte, de esa perla del estilo gótico.

Fatigado el espíritu en el estudio de tanta magnificencia, hace un descanso para poder continuar, y para ello se sienta a la sombra del árbol de la fe, ensimismándose en su interior, de la belleza contemplada en sus primeros estudios. Al reanudarlos, echa de ver en ellos detalles que se le escaparon sin darse cuenta y que son acaso los que dan más realce a la obra. Pues bien, estos incidentes en los detalles y en el conjunto, suceden a todos los que intentan hacer el estudio de un monumento donde hay detalles en su construcción, que se empiezan a admirar y no se acaba nunca; y así pasan los años, las generaciones se suceden, y ni los críticos ni los burgaleses nos nuestra estancia en la tierra, de lo que es ese Alcázar de la cristiandad, cuyos muros son como el baluarte más firme de nuestras creencias, de nuestra fe cristiana, de esa fe que transporta las almas a una región de luz y de vida, a un mundo de verdad y de belleza que sobrepasa todas las verdades y bellezas percibidas por los sentidos y conocidas por la razón.

Pues bien; esa fe, esas creencias heredadas de nuestros mayores, son las mejores galas que en día no lejano podemos ofrendar para celebrar el acontecimiento que con tanto entusiasmo prepara nuestro sabio e ilustre Prelado. El VII centenario de la colocación de la primera piedra del grandioso templo, que en esa fecha será Basílica, si como no es de dudar, se le concede ese honor pedido por un valenciano; pero burgalés en espíritu como el que más; por el Excmo. Sr. D. Juan Benlloch, cuyas gestiones para esto y todo lo demás concerniente a dicho acontecimiento, no encuentro frases para su elogio, pues cuanto podría decir de él puede concretarse en estas palabras:

que es un hombre providencial para el caso.

Quisiera yo poder decir algo más a mis paisanos de su preciada joya; pero por más que fuerzo mi imaginación, no encuentro términos para ello; por eso solo diré. Que todo buen burgalés, al abandonar su espíritu la carne que le aprisiona, piensa en Dios, piensa en la Virgen, piensa en los santos de su devoción especial, y piensa, cómo no, en su apreciada joya; y al pensar en esa joya; se acuerda de las veces que prostrado de hinojos ante la veneranda imagen del crucificado, de ese Cristo que todos adoramos sin fanatismo, le pidió que al desembarcar del bajel que le había de conducir a las playas eternas, le recibiese en ellas para ser presentado al tribunal que ha de juzgar nuestras obras en este valle de lágrimas.

Las ciencias adelantan y el arte arquitectónico progresa con el adelanto de las ciencias, construyendo bellezas y primores que encantan; pero esto no mengua en nada a nuestra perla del arte gótico, antes al contrario; parece que la hace distinguir más y más ese tono mayestático que tiene entre las obras de su estilo.

Burgaleses: unámonos todos en apretados puños para defender con firmeza nuestro concurso al iniciador de estas fiestas diciéndole: Tu estancia, que fué grata desde el momento que pisaste el suelo de este pueblo, cien veces grande por las hazañas de sus héroes, por la sabiduría y santidad de sus hijos, te ofrecemos nuestro concurso, pidiéndote que en un día de esas fiestas, nos cantes desde la cátedra sagrada los hechos más culminantes de los que hicieron que el nombre de este pueblo, al pronunciarle, traspase su eco las fronteras del infinito.

Nicanor Calleja.

CHARLAS FEMINISTAS

SENTIMIENTOS E IDEAS

El hombre ejerce su reinado en la sociedad por medio del pensamiento, la mujer por medio del corazón. Este para su educación exige pureza de afectos y de sentimientos; las generalizaciones, los conceptos abstractos que forman las ciencias, son en cambio, patrimonio exclusivo de la inteligencia. ¿Por qué entonces ese empeño de los modernos feministas por desnaturalizar a la mujer, por apartarla de su verdadera misión, haciendo tanto hincapié en la necesidad de que ilustre su inteligencia?

Son tenidas por tan verdaderas estas observaciones y andan en boca de tantas gentes, que vienen a ser como un indiscutible proverbio hasta para aquellos que de eruditos y discretos se precian. Pero no debemos asustarnos con tan sesudas objeciones; confiemos en que, así como de átomos invisibles se forman los seres que pueblan el mundo, así también con nuestras predicaciones se va construyendo poco a poco, una opinión formal, un criterio contrario a ese empalagoso y hasta hipócrita sentimentalismo que quiere a la mujer un ángel para convertirla en un demonio. ¿Desean los antifeministas la mujer

de corazón, pero corazón impregnado de sentimientos puros, que la muevan a vivir en el mundo conforme con la verdadera justicia, la misericordia y la caridad, sintiendo todo lo grande y lo noble? Pues desengáñense, tienen que admitir forzosamente la mujer ilustrada.

En el espíritu humano corren parejas las ideas y los sentimientos; estos, móviles de nuestros actos, son de la misma naturaleza que las ideas que los ocasionan: a toda idea buena y justa corresponden sentimientos de justicia y de bondad, a toda idea de iniquidad y de crimen, sentimientos aviesos. Ahorra bien, ¿por qué sustraer a la mujer de esta ley general? ¿Cómo, si queréis que sean nobles y tiernos sus sentimientos y que se afecte ante todo lo grande y lo bello no ha de tener su entendimiento cultivado para que comprenda lo que es noble y lo que merece ternura y perciba de modo claro lo que debe ser tenido por grande y por bello?

No os negaré que, como los sentimentalistas dicen, sin saber lo que dicen, la mujer debe de ser el ángel de paz en el hogar doméstico; pero esto en manera alguna supone que hemos de

Flores y Espinas

A Eduardo Arasti

Estimado director: siempre en franca rebeldía, contra cualquier tiranía, ha vivido un servidor. Siguiendo esta teoría soy ferviente partidario de hacer de este semanario una VOZ de rebeldía. Y al ver en la Dirección un rebelde hecho y derecho siento dentro de mi pecho alegrarse el corazón. Mi enhorabuena sincera. No temáis que yo me achique si es la guerra hacia el cacique lema de nuestra bandera.

¡Adiós, Josué!

Aún no me explico el por qué Dato, imitando a Josué, hace que se pare El Sol en el periódico español que en España más se lee. Ni como yo Bergamín tampoco se lo explico, aunque Dato le tocó para conseguir su fin trompetas de Jericó; pues si Josué a cinco reyes venció con el sol parado, Dato, sin Sol, ha saltado por encima de las leyes pero a nadie ha derrotado. Mas como el sol ilumina y en el verano calienta, puede que la causa sea que no haya luz, no se vea y esté bien la vaselina. Si dando al Sol tan mal trato piensa conseguir su afán ya puede esperar un rato; porque aunque pase el Jordán no creo conquiste Dato.

(1) Léase «Decreto de disolución».

El lujo hace estragos en la juventud temeniña. Hay mujeres que por adquirir unos zapatitos de charol tiran sus mejores encantos a la calle. De seguir así, las generaciones venideras serán una vergüenza. Y a nosotros, ¿qué—dirán muchos—¡Bueno!!

DEL MUNICIPIO

Nuestros ediles se pelean... Nuestros ediles son muy mal pensados... Nuestros ediles concluirán un día boxeando... ¡Calma, señores, calma!

El señor Martínez (don Federico) «no tolerará la más leve sombra a su Dios y a su religión».

¡Bravo, don Federico! Esto nos parece muy bien. Don Federico tiene mucha razón. Los demás ediles deben poner en sus defensas la misma voz, la misma elocuencia, idéntica oratoria, los mismos ademanes que don Federico.

¡Así se hace Patria! De esta forma, señores concejales, conseguiremos algún día que la administración del pueblo sea digna, intachable, rectilínea.

Ya nos parece estar oyendo una defensa del concejal don X:

—Yo, señores ediles—dirá—no puedo, no debo, no me dá la gana consentir que se critique a Joaquín Balda, porque a este cultísimo escritor le debo ratos por demás agradables. ¡He dicho!!

Y esto estará muy bien. Y el pueblo quedará orgulloso de sus representantes.

Únicamente lo sentimos por la campanilla del señor Alcalde.

¿Pero qué menos que la campanilla se va a romper en sesiones con importancia tal?

Cesaron las discusiones. Todo está tranquilo. Ya ha pasado el miedo. Los concejales sudan y algunos se miran de reojo. Hay dos que se desafían mirándose y parecen decirse:

—¡Te sacaré las tripas, compañero!

Nosotros no lo llegamos a creer.

La calma nos rodea. Un edil ha pedido la palabra. Habla, expone, pide y recomienda.

Al oírle, un temblor frío corre por nuestro cuerpo. ¿Cómo? ¿Qué?—nos preguntamos extrañados. No podemos creerlo. ¿Pero es verdad? ¿Sí? ¡Bravo, bravísimo!

Y no palmoteamos porque el señor Alcalde nos dice con la vista:

—¡Silencio, esclavo!

Usted perdona, nuestro buen alcalde. Es la alegría que corre por aquí la que nos pone algo nerviosos. ¿Pero usted se ha fijado en lo que pide el edil? ¿Sí? ¿Y usted no palmotea? ¡Qué originales somos!!

Señores, un edil, un gran edil, un enorme edil, sale en defensa de los niños que no van, porque no pueden, a la escuela. ¡Esto es grande! ¡Es incommensurable! ¡Los analfabetos! ¡Los mendigos! ¡La golfemia! Para éste, para defender éste si que se necesitan los gestos, los modales, la elocuencia, la fuerza de don Federico.

olvidarnos de que Dios nos ha dotado de una inteligencia semejante a la del hombre y hemos de entregar el gobierno a un hombre que la mujer, elegido con discreción el hombre que necesita para ser feliz, forme, dentro del hogar, con los raudales de su amor, una atmósfera de bienestar incomparable; que la madre esboce delicadamente con sus sabios halagos y caricias la educación de sus hijas, con el objeto de que, cuando la edad lo permita, sean asimismo dignos hijos de la Patria y miembros útiles de la sociedad. Y si la mujer soltera solo se ha ocupado en mover las teclas de un piano, para hacer la caricatura de inspirada composición; de modelarse con los artificios de la moda para ser el adorno de los salones, de leer algunas novelas insustanciales y aprender como papagayo las reglas inspidas de la moral casera; ¿cómo podrá ser digna esposa si su entendimiento limitado y estrecho por falta de instrucción no comprende los altos fines del matrimonio? ¿Cómo podrá poner la mano una madre ignorante en la obra de educación de sus hijos sin cometer torpezas sin fin y errores transcendentales, cuando educar es despertar la razón dormida, y para ello se necesita de una razón despierta, cuando educar es adivinar la razón despierta, cuando educar es adivinar la vocación, las disposiciones naturales del niño, y esto en rigor necesita del tacto exquisito del entendimiento cultivado?

No hay duda de que más que por el descuido del padre, por la ignorancia de la madre, las familias arrojan a la sociedad un contingente de jóvenes de vocaciones torcidas, erquencles y enfermizas de alma y cuerpo.

Ya veis cuál es la obra del sentimentalismo. Si queréis a la mujer sentimiento y solo sentimiento, para que, en su ignorancia bella, se os antoje un angel, tened presente que ese angel es aparente, en el fondo es demonio que desde el seno de la familia, y por la educación de sus hijos, ejerce un pernicioso influjo en la sociedad.

Es lo cierto, que el corazón noble y levantado nace de una inteligencia ilus-

trada, y, como dice Carmen Silva (reina de Rumania): «Si dudáis de la verdad de un sentimiento, preguntad a una mujer ilustrada: ésta los conoce»
Martin de la Rosa.
Bilbao, agosto, 1920.

N. DE LA R.—Por falta material de espacio, y por retraso de correo, nos hemos visto precisados a retrasar en la publicidad el presente artículo.

Si en lugar de sonreír a las mujeres que usan modas absurdas, aplaudiríamos a las que estudian y saben escribir, haríamos Patria.

Los hombres tenemos la culpa de que las mujeres adoren al lujo más que a la gramática.

LA LIRA LLORA

A mi querido camarada Manolo Martín, Mirtán, con el triste motivo de la muerte de su hijo.

Sobre la tumba de tu hijito muerto quiero depositar mi siempre viva, siquiera mi dolor haga que escriba, mi triste ofrenda con el pulso incierto.

Ha callado la lira del galano trovador; sólo un triste lamento se escapa de su lira. El juglar ya no pulsa su cordaje de acero... Solo llora su pena, solo llora y suspira. Porque quiso la Parca, con su trágica mueca, suspender la rapsodia de gentil poesía, y poner en la lira los hilos de su rueca, para urdir un poema de cruel elegía. Porque quiso el Destino, impetuoso y fuerte, ensayar sus arrostos de gigante y atleta y dejar el amargo recuerdo de la Muerte, en el mago cerebro del insigne poeta. Y por eso, la lira, ya no canta, que llora. Por eso las estrofas de gentil donosura, por obra de la Parca, se trocarán ahora en trágicos lamentos de trágica amargura.

Pero tiene el poeta corazón de esforzado; y, al fin, sobreponiéndose a su trágico sino, al mágico conjuro de su plectro dorado, volverá por sus fueros, valiente y denodado, y vencerá a la Muerte y vencerá al Destino. PUF.

AMOR Y EGOISMO

Reparemos en dos mozalbetes que empiezan a pensar y a sentir.

Separémosles y enviemos uno al campo del amor; al del egoísmo, otro.

Perdamos de memoria al segundo y sigamos al enamorado.

Los pasos que andarán serán contrarios. Primero llenemos las cuartillas de amor, de belleza, de ilusión...

Nuestro mozalbote siente deseos de casarse.

En contra de los pareceres de muchos, cree que el matrimonio es la tranquilidad, la belleza y el verdadero sol de la vida.

Busca una mujer. La consigne querer y sin egoísmos, sin farsas, sin envidias, se une a ella como manda Dios.

He aquí un hombre feliz. Por su amor, por su esposa, por sus hijos, por la felicidad de todos ellos, lucha en la vida, trabaja. Su pan es repartido como supo repartirle Jesús. Premia las acciones buenas de sus hijos y procura remediar las malas.

Este hombre bueno, trabajador, inteligente, es digno del cariño de todos, aunque sus enemigos, envidiosos, trapisondistas y voraces, le insulten y le critiquen cuando están lejos de él.

El mozalbote que siguió el camino del egoísmo, ha conseguido buscar una mujer altiva, sin ideales, tal vez sin corazón; pero, ¡ah, señores!, no la quiere, no conseguirá quererla nunca; pero, eso sí, triunfará con el dinero de su compañera y otras mujeres la suplirán en el amor.

Nuestro mozalbote, sin reparar en el crimen que comete, se casa.

¿Qué hogar funda? Hogar de tristeza le van nutriendo, a pesar del oro, crecen sin corazón, sin ideales; aprenden el egoísmo, el odio.

Pero sus padres triunfan en la sociedad.

A pesar de todo, su oro le levanta.

¿Qué sería de ellos sin las ropas lujosas que les cubre?

Así, de esta última forma, son casi todos los políticos que nos gobiernan. Llevan la representación de un partido que ellos mismos se encargan de manchar.

Vieron en él los peldaños para ascender y les inmuta poco que el pueblo vocee, chillé y alborote.

Son políticos egoístas a quienes nunca importa el alma, son todo estómago, y apartándose del propio hogar, procuran para sí, solamente.

Y esto, en verdad, no debía ocurrir.

Es preciso, para que la salvación llegue a tiempo, que la representación que el pueblo confía a los políticos se vea rodeada de amor, no de egoísmos.

El primer mozalbote del ejemplo nuestro nos lo dice,

Y si los políticos fuesen como él, el pueblo sonreiría satisfecho.

Que no podemos menos de aplaudir cuando nuestros padres castigan nuestras malas acciones y nos premian las buenas.

Creemos que la moralidad de un pueblo es la base de su prosperidad.

Por eso, pondremos siempre nuestras fuerzas en la lucha contra las farsas, los egoísmos y las malas acciones.

Imp. Marcelino Miguel

HISTORIETAS VERIDICAS

FELICITACION Y PÉSAME

Con su presencia honran nuestra ciudad dos caballeros.

¡Bien venidos seáis!

Uno de ellos, joven y elegante, nos dice sonriente:

—Yo, señor, soy modisto. Oigo hablar de la elegancia que adorna a la Ciudad histórica y he pensado poner un taller a toda moda.

Y el otro caballero, que parece cansado de luchar en la vida, habla muy pausado y nos cuenta:

—Yo soy un fracasado. Librería que pongo, librería que se cierra por la falta de venta. Voy a ver si consigo pasar en esta hidalga tierra los años que me quedan de vida.

Señores nuestros: permitidnos que os hablemos un poco con el corazón.

Nuestro buen modisto: Ahí va nuestra sincera felicitación. ¡Aprieto nuestra mano, amigazo! Desde este instante creemos que tiene un gran talento. ¡Le admiramos de veras! ¡En Burgos un modisto elegante, simpático, joven? Dentro de poco tiempo tendremos que vestirnos de etiqueta para rogarle pida a algún de poco tiempo tendremos que vestirnos de etiqueta para rogarle pida a algún político un pequeño favor. A su automóvil (que ganará muy pronto) se le permitirán todos los atropellos que se le puedan ocurrir. Contará con la admiración de todas y de todos. Llegará a ser el hombre cumbre. ¡Acuérdese de nosotros, ¡oh, pobretes!, cuando esté en la cúspide.

Y tú, librero mendigante, quema todos tus libros y busca alguna recomendación para ver si consigues pasar los días que te quedan, en las Hermitas de los Pobres.

Tú estás loco, librero. ¿Quieres comer a cuenta de los libros?

¡Qué mala cabeza!

Aquí, en España, hermano, se nos ha olvidado leer a casi todos. Un libro no tiene más que una sola importancia: entorpecer la vida. Dante, Shakespeare, Benavente, no son Joaquín Belda ni Alvaro de Retana. Y sabemos bien que en tu comercio no se venden sino libros de literatura. (Si lo sabremos bien, que un amigo nuestro le ha prometido enviarte los libros, menos *La conquista del daro*).

Tú, estás malo, librero. Si fueses joven te aconsejaríamos la tauromaquia. De todas formas, debes procurar buscarte una pequeña canonjía, o un puesto político, o ser timbero, que de ambas formas se entona *La canción del estómago*.

Peró, ¿vender libros?

Tú deliras, librero. Aquí ya no hay quien lea. Es lamentable, sí, pero es lo cierto.

Y lo más cierto todavía es que vamos camino de no enseñar a leer en las escuelas.

¡Para qué!

A propósito de un servicio

nuevo de Correos

Hacemos público el siguiente telegrama del ministro de... a un querido amigo nuestro que pone siempre empeño en todo lo que sea favorable a Burgos, huyendo, como él dice, de exhibiciones propias de caciques postineros, por lo que omitimos nombres.

«Acaba comunicarme Director General Comunicaciones firmada R. O. aprobando definitivamente con subvención ocho mil pesetas servicio correos en automóvil entre esa capital y Santa Cruz del Tozo, como era asunto que tenía tan recomendado me apresuro comunicarle grata noticia al propio tiempo que le envío un afectuoso saludo.»

Las disposiciones que rigen el servicio de comunicaciones para el transporte de la correspondencia en automóvil, dan margen a establecer nuevas líneas y a convertir, las actuales de tracción animal, en mecánica.

Eilo representa el contacto con pueblos que viven apartados de nuestro comercio porque carecen del medio para relacionarse, pero además significa para Burgos un aumento considerable en los ingresos, al elevarse, como pudiera, en muchos miles de pesetas las subvenciones del Estado para estos servicios.

Nos felicitamos de que esa zona de nuestra provincia, «El Tozo», tan ignorada como preterida por los políticos, haya logrado un servicio de comunicaciones merced a iniciativas del actual Administrador de Correos, un burgalés dotado de entusiasmo para servir el cargo, que merece nuestros aplausos.

Sean los pueblos que no es el cacique el que maneja el dinero del contribuyente; para eso tiene el Estado sus funcionarios que, cuando obra a impulsos del deber, suelen encontrar en los caciques los mayores obstáculos para cumplirlo.

La razón es obvia. Desde que existen

caciques, todo lo que beneficia a los pueblos perjudica a aquellos. La escuela, el correo, el servicio de correos, ponen a los pueblos en condiciones de salir de su estado incivil y de postración económica, y el cacique vive exclusivamente de la miseria y de la incultura. De ahí todo su empeño en someter al maestro, ya que no puedan suprimirlo, y en nombrar los peatones para saber quienes leen periódicos de matiz contrario.

Decimos esto, porque sabemos de cierto cacique postinero que hace la propaganda de su persona, ofreciendo a los pueblos transformar los servicios de comunicaciones mediante su influencia, creando líneas de automóviles y peatones donde no existen, cuando el ingente politicastro es una remora para desarrollar un plan que obedece a la idea acariciada por un celoso funcionario de establecer servicios de automóviles en cuanto las subvenciones del Estado lo permitan, y cuyo primer paso ha sido éste.

No queremos terminar sin alabar como se merece la labor verdaderamente fecunda de la empresa concesionaria de este servicio, a cuyo frente se halla nuestro paisano D. José Luis Monte-verde, por lo que representa cualquier esfuerzo cuando se hace con riesgo propio y resulta beneficioso para los demás.

Sabemos que el objetivo de la Empresa es Reinosa, población de creciente desarrollo y cuyas relaciones comerciales con Burgos son un abolengo que se está extinguiendo, lo que tenido en cuenta por nuestras Corporaciones, bien merecen presten su concurso a la idea.

AUTOMOVIL

PARA VIAJES Y EXCURSIONES

Los dos CHAUFFEURS

Benito Gutiérrez, 3, Garage

Se reciben avisos en el «Bar Polo Artico.»

COSITAS...

En un anónimo simpático nos dicen: «A pesar de toda la crítica que haga, nunca conseguirá que las cosas cambien. Las muchachitas están mucho más guapas como son».

Tiene Vd. razón, nuestro buen comunicante.

Pero nosotros, para adquirir objetos de arte nos gastamos los cuartos en los buenos comercios.

Sigue la mendicidad infantil. Y mientras, nos avergonzamos del vicio.

Nosotros creemos que los niños que crecen en medio del arroyo no pueden ser si no carne de presidio o cascabeles del vicio.

Pero las autoridades deben de creer algo menos.

Medio práctico para que la desvergüenza se retire de la vía pública:

Persigan las autoridades, cumpliendo con su obligación, a las jóvenes que se creen con derecho a vender sus encantos.

Y a los pobres hombres que las enseñan los malos derrotados.

Un pueblo que carece de corazón no tiene ningún derecho para prosperar.

¿Sabían ustedes en qué se parecen las obras de algunos pintores y las de algunas calles?

¡En que serán eternas!!

¿Cómo se pone todo!

Antes eran las brujas las que salían cabalgando en escuelas al punto de las doce.

Ahora salen en su lugar los brujos, y van en bicicleta con un sable y todo.

¡Los hemos visto! ¡Tan, tan, tan...!

¡Las doce! ¡Un brujo! ¡Qué miedo, señores! ¿Qué dirán los guardias de la Plaza Mayor?

Correspondencia administrativa

San Sebastián, J. A.—Recibidas pesetas 155 de la suscripción hasta fin de junio.

Regumiel, B. M.—Recibidas 5 pesetas por la suscripción hasta fin de año.

Doña Santos, C. H.—Recibidas 5 pesetas por la suscripción hasta fin de Agosto.

Villarcayo, E. A.—Recibidas 6 pesetas por la suscripción hasta fin de año.

Villasana de Mena, A. M.—Recibidas 675 pesetas por la suscripción hasta fin de año.

Briviesca, J. G.—Recibidas 12 pesetas, pagada la suscripción hasta fin de Junio.

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquiler de corambre para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO
Plaza de Vega, 27
BURGOS

Guillermo Aceña Redondo
Sargento retirado
Se encarga de cobrar toda clase de pensiones a precios módicos.
Plaza de Prim, 21.

Notas del repórter

Con dirección a Alceda y Ontaneda salió el viernes el acreditado agricultor D. Juan Santa María en unión de su bella hija Encarnación.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido paisano y compañero en la prensa D. Santos Gómez, administrador de Loterías en Zaragoza.

—Nuestro querido amigo el presidente del Círculo Venatorio D. Agustín Rodríguez, recibió ayer muchas felicitaciones con motivo de la celebración de su onomástico.

Enviámosle la nuestra muy expresiva.

—Ha entrado en franca mejoría la respetable señora doña Feliciano Gandarias.

—Enviarnos nuestra más cordial enhorabuena a la ilustrada profesora doña Josefa Molina Martí, por el voto de gracias que le ha sido otorgado por la Comisión de Instrucción pública de este Ayuntamiento por el celo demostrado en el cumplimiento de su deber en el tiempo que viene ejerciendo su profesión en el barrio de Villagonzalo Arenas.

—El público burgalés será obsequiado en breve con la apertura de un magnífico establecimiento-almacén de papelería que el reputado sastre D. Elías López ha instalado lujosamente en el local núm. 22 de la Plaza Mayor y Mercado 1, que hasta hace poco ocupó la Librería Internacional.

Mañana lunes se efectuará la inauguración de tan importante establecimiento.

—En atento B. L. M. nos comunica el Presidente de la Asociación provincial del Magisterio primario burgalés, haberse constituido con fecha 24 del corriente la Junta de la Asociación provincial del Magisterio.

Agradecemos a D. Gonzalo Orcajo su atención y cuenta con nuestro apoyo para lo que podamos ser útiles.

—Nuestro querido compañero, el galano poeta D. Manuel Martín, *Mirtán*, sufre la honda pena de haber visto morir a su hijo Nicolás.

El tremendo golpe ha venido a sumir en el mayor desconsuelo a nuestro querido amigo y a su esposa, madre ejemplar, hoy bajo el peso de un intenso dolor.

Los señores de Martín saben cuán grande y sincera participación tomamos en su pesar: como los desconsolados padres, la Redacción de «La Voz de Castilla» está de duelo.

—Ayer fueron los días de nuestro estimado amigo y correligionario el acreditado industrial D. Agustín Santa María, dueño del hermoso frontón de «La Bombilla».

Con tal motivo fueron muchas las felicitaciones recibidas, a la que unimos la nuestra.

Igualmente hacemos extensiva nuestra felicitación a don Agustín Merino, nuestro querido amigo y colaborador.

—El lunes pasado se efectuó el enlace, en la Capilla de Santiago Apóstol, de la bella y distinguida señorita Dionisia Guerrero con nuestro querido compañero en la prensa don Paulino Páramo.

Salieron para varias capitales del Norte.

Nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles una eterna luna de miel.

—Llamamos la atención de nuestros suscriptores sobre la sección de «Co-

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses ¡Criadlos con GLAXO!

que, como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El «Glaxo» no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente cuando por desnutrición o enfermedad fracasasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el «Glaxo» podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al «Glaxo» pueden atestiguarlo. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Comprando latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos SE ASTIAN TAULER Y C.ª, Montera, 18.—Madrid

Venta en Burgos en Farmacias y droguerías y buenos Ultramarinos.
Representante en Burgos, FRANCISCO ALCALDE ORIVE

Correspondencia administrativa

que hoy empezamos a publicar.

—Por exceso de original dejamos de publicar hasta el próximo número el artículo del Sr. Rovira, titulado «La mejor faena».

PEPE DOMARCO

Nuestro querido amigo, el admirable cronista africano y bizarro oficial de Infantería, se encuentra en uso de licencia, en nuestra ciudad, acompañando a su señora madre.

Quiénes escribimos en LA VOZ DE CASTILLA saludamos al entrañable amigo efusivamente y le enviamos un fraternal abrazo.

FESTEJOS

Yo he evocado unas horas tu pasado...

¡Ah, qué emoción la mía!... ¡Emoción tan extraña nunca más he sentido! He vestido el ropaje esta tarde de un bravo y altivo personaje de la pasada historia de nuestra madre España.

He vivido unas horas tu grandeza pasada, he vivido un momento tu gloria sin mancilla.

he sentido en mi pecho latir toda Castilla al pender de mi cinto la castellana espada... he sido un personaje de histórico torneo... el aplauso de Burgos ha sido mi trofeo... ¡loor a la tierra castellana, loor!...

Al formar en las huestes del rey don Carlos al ver que la tizona pendía de mi cinto ¡me creí convertido en Cid Campeador!...

Antonio DORDA

Ahí va nuestro sincero aplauso para los organizadores de fiestas tan simpáticas como la Cabaigata y el T. neco.

¿Qué decir del Arte que todos derrocharon? Bravo, amigos!

Así, así es cómo se demuestra el cariño a la hidalga tierra que nos vio nacer.

Las deficiencias que se pudieron observar son poca cosa. La buena voluntad es la expresión más verdadera de los grandes deseos.

Nuestra más cariñosa felicitación a todas y a todos.

El festival que esta tarde se ha de celebrar en la plaza de toros, como homenaje a la vejez, promete estar concurrido en extremo.

No dudamos nunca del gran corazón de los burgaleses, y en esta fiesta, como en otras muchas de fines tan iguales, se demostrará el cariño que todos ponemos en las buenas obras.

LA CONCEPCION VALDIVIELSO Y ENEDAGUILA.-Calles de Madrid y San Pablo

Fabrica de camas y somniers.—Calleres mecánicos de carpintería
Fuerte y práctica cama, con somniers tejido doble y cables cruzados a 35 pesetas
Ventas al por mayor y menor

¡ATENCIÓN! No dejéis de visitar la nueva platea de los Hijos de Pío Fernández donde encontraréis un bonito surtido en bisutería fina, relojes-pulsera, bolsos plata ley, carteras, billeteras y pitilleras piel de los modelos más finos y elegantes. :: Inmenso surtido en artículos propios para regalos de bodas, en plata de ley y en plata alemana, en modelos del más refinado gusto. Precios baratísimos marcados en cada objeto.

PRECIOS FIJOS —: NO CONFUNDIRSE
Hijos de Pío Fernández
Duque de la Victoria, 20, teléfono 475, (frente a la Catedral)

GRAN BAR EL POLO ARTICO

Cafés selectos - Cervezas - Refrescos espumosos
Licores de marca
SERVICIO ESMERADO

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS
Plaza Mayor, 23 — PRECIO FIJO BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas
DE PEDRO BRIONES
PLAZA DEL GENERAL SANTOVIDES 1

CLINICA DENTAL DE D. EUSEBO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4
R. gente: D. GABREL SALA DENTISTA
Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en caucho y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (mueles) y dientes de oro, desde 25 a 500 pesetas.
Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

PARA VINOS SELECCIOS, VISTED
BODEGAS BURGALASAS
— DE —
ARROYO Y SEDANO
Depósito en la Alhóndiga, núm. 38. Escritorio y despacho: Plaza de Vega, 27 y 2

DIGNO DE IMITARSE

La primera casa en esta Plaza que confirma la baja de los precios de los artículos com-

prendidos en el ramo de Quincalla, Paquetería, Mercería, Bisutería y Géneros de Punto:

MI TIENDA

Medias negras y blancas para señora, calidad transparente. . . . desde ptas 1'35 par
 Medias negras y colores blancas, marrón y grises, novedad . . . » » 3'90 »
 Medias negras y color marrones, punto inglés, talla señora . . . » » 2'60 »
 Medias punto aguja, hechas a mano, negro excelente, talla señora a. . . » 2'40 »
 Calcetines para caballero, blanco, negro y colores. . . . » » 1'30 »
 Calcetines punto aguja, hecho a mano, color talla, caballero a. . . » 0'97 »
 Calcetines transparentes, clase hilo, 1.º, colores y negro talli, cab. a. . . » 2'60 »
 Medias muselina, seda natural, talla señora. . . . » » 6'40 »

250 modelos de medias y calcetines, imposibles de detallar todos, sujetos a la baja de precios en su proporción.
 Tirantes para caballero, precioso colorido, marca Jobb desde ptas. 1'60 par
 Ligas para caballero » » » » » » » » » » 0'95 »
 Boínas Elosegui, especial para esta Casa » » 1'55 »
 Colosal surtido en abanicos japoneses » » 0'20 »
 Corsés Imperio Cuti, tela Diablo, talla señora » » 4'45 »
 Corbatas para caballero, precioso surtido en punto y tela . . . » » 1'30 »

Navajas, tijeras y máquinas peluquero, marcas de Solingen, precios de fábrica. Infinito surtido en pendientes, cadenas, sortijas, gemelos, boquillas ambar, collares, brochas barbero, peines, batidora, peinetas, adornos de cabeza. Perfumería. Pitilleras, tarjeteros, cadenas, petacas, paraguas, bastones, juguetería, cepillos para ropa, cabeza y dientes. Surtido completo en cuellos piqué, caucho y plancha. Pañolería de seda hilo y algodón. Bordados, puntillas, hilos sedas, para bordar. Cintería de seda, hilo y algodón. Adornos para vestidos.

Infinito surtido de artículos imposibles de detallar

Verdadero precio fijo marcado en cada artículo.

SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

MI TIENDA

Sombrerería, número 3 y 5. Teléfono, 352

EL COGNAC

GIMÉNEZ Y LAMOTHE

ES EL MEJOR

La Voz de Castilla

PERIÓDICO SEMANAL

Organo defensor del Regionalismo Castellano

— Se admiten suscripciones y anuncios —
 Redacción y Administración Lain-Calvo, núm. 3. Teléfono 314

ATENCIÓN

No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiago).

"El Buen Gusto"

Plaza de Prim '21

Teléfono 105

Maison Dorée

CAFÉ -- LICORES -- SIDRA

Vinos espumosos y Fiambres.

ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS :: ALMIRANTE BONIFAZ

* MUEBLES * ALCALDE * CAMAS *

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio -- Descuentos en habitaciones completas -- Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA - FABRICA DE JERGONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

I. Mz. Mata

Calle del Mercado, núm. 16
 BURGOS

"LA AMERICANA"

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES A PRECIOS ECONOMICOS
 PRIM, 7 (Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Teléfono número 88

Grandes Surtidos en trajes económicos en azul tina y driles.



Impermeable Calidad Superior, a 100 - 110 y 121 pesetas.



Trajes Dril Sport a 30 - 35 y 45 pesetas. París Sport a 45 - 50 y 60 »



Trajecitos Dril en blanco y listados, a 8 - 10 - 15 - 20 - 25 y 30 pesetas.



Gabardinas de Caballero, bonitos modelos, a 100-115-130 y 140 ptas.



Gabardinas de Señora bonitos modelos, a 110 - 120 y 135 pesetas.

Depósito de las Máquinas de Escribir

"NOISELESS"

Completamente silenciosa.